«ОБРАЗ    ПЕТЕРБУРГА   В РОМАНЕ      Ф. М . ДОСТОЕВСКОГО
                     «ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ»
Цели урока: 1) проиллюстрировать традиционность тема города в литературе 19 века, раскрыть пагубность влияния гор ода на душу героя;

2) показать, как изображает писатель жизнь униженных и оскобленных;

3) формирование собственной оценки поступков героя, личной позиции;
4) обучение анализу текста, развитие речи учащихся.

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, фильм.

    Город – трагическая судьба человека. Город Петербург, который так изумительно чувствовал и описывал Достоевский, есть призрак, порожденный человеком в его отщепенстве и скитальчестве.

                                                         Н.Бердяев 

Ход урока

Слово учителя:  Роман «Преступление и наказание», как вы уяснили уже на предыдущем уроке, занимает особое место в творчестве Ф.М.Достоевского. Писатель создал обширное полотно безмерных человеческих мук, страдания и горя «маленького человека». Протест против социальной несправедливости, против унижения человека и вера в его высокое призвание отличают знаменитый роман Достоевского.
     События, описанные в произведении, происходят  в Петербурге.

    Петербург Достоевского – это прежде всего город, в котором изображаются действующие лица, события.

- А что же такое город? ( ответы учащихся)  

     Тема города в русской литературе считается традиционной. К ней обращались многие классики русской литературы. Например, у  А.С. Пушкина в «Евгении Онегине» Петербург показан как столичный, настоящий центр культуры и политической жизни страны.
А в «Медном всаднике» Петербург противоречив, во-первых, это воплощение петровского духа, символ созидательных сил России, талантливости её народа. Поэт любит свой город, «источник творчества», но развенчивает «державный град» - символ власти, приносящий беды людям.(слайд 2).

Н.В.Гоголь, его «Невский проспект», в котором соседствуют роскошь и беднота, нищета и богатство. Люди разъединены, а объединяются лишь по признакам социальной принадлежности – аристократы, служащие, чиновники, купцы. Это люди–марионетки, лишенные души.  ВСЕ ЗДЕСЬ ЛОЖНО, ОБМАНЧИВО, ПРОДАЖНО. «О НЕ ВЕРЬТЕ ТОМУ НЕВСКОМУ ПРОСПЕКТУ!», «Он лжет, все обман, все мечта, все не то, чем кажется». Это город контрастов, вырастающих до нереального символа – города-призрака.
- А каков же образ Петербурга у Ф.М. Достоевского в  «Преступлении и наказании»?

- В процессе урока вам предлагается заполнить  в тетради таблицу, о том, каким вам видится Петербург Достоевского.

(Слайд 4) Из 30 романов, повестей выделяется 20, где Петербург является главным местом.

- Как характеризуется это время в стране? (слайд 5,6) (ответы учащихся)

Пройдемся же теперь по Петербургу и постараемся ответить на вопросы.

- Какими вы видите улицы, по которым бродил Раскольников? Общая атмосфера улицы? (Слайд 7)

Пейзажи (см. приложение 1)
(Слайд 8) Найдите к иллюстрации слова, характеризующие летний день.

- Каково ваше ощущение?

- Как относится Раскольников к пьяным людям?
(см. приложение 1)
Работа по тексту. 

- Какое слово усиливает духоту летнего дня?(опять)

-Какова природа вечером? (примеры из текста)
-Какой литературный прием использует  автор? (контраст: вечер-духота)

- Как тематически объединены эти отрывки?(отвратительный колорит городского дня) 

- А было ли что-то изображено в пейзаже хорошего? (фрагмент Николаевского моста)

(Чтение текста со слов: «Склонившись над водой….»)
Слово учителя: Да… точно так же душа Раскольникова погружается во тьму, но где-то в её глубине сохраняются, как последние отблески света, те добрые начала, которые не дадут ему погибнуть.
 И вновь остановившись на Николином мосту,  Родион всматривается  в великолепную панораму «Петербурга дворцов».

(Чтение текста со слов: «Небо было без малейшего облачка…»)

- Но что же он чувствовал, чему удивлялся?

-Образ моста проходит лейтмотивом чрез весь роман. Почему Раскольников оказывается там очень часто?(Вывод – элемент пейзажа высвечивает одну из главных его проблем- проблему выбора. герой колеблется между разными вариантами решений, как между двумя берегами)
 - Сделайте главный вывод о роли пейзажа в романе.
Слово учителя: Ну что же, окунемся в эти грязные воды Петербурга, опустимся на самое дно, чтобы понять, почему, зачем он идет убивать. Как сцены уличной жизни характеризуют Родиона Раскольникова.

 (Слайд 9-11, см. Приложение 1, фрагмент фильма.) Работа по тексту, чтение с комментарием эпизодов: около харчевни, пьяная улица, серединные улицы.

 - Ваши чувства, мнения о почитанных и увиденных картинах- сценах уличной жизни?
- Как уличные сцены характеризуют Раскольникова?

-Назовите теоретические положения, касающиеся уличных сцен. (см. Приложение 2)
- Сделайте главные  выводы. (см. приложение 3)

(Слайды 12-13)Описание лестницы. Интерьеры.

(См. Приложение 1)

- Какую роль в романе играет образ-символ лестницы?(В теоретических положениях сказано о том, что важным элементом в городе Раскольникова является лестница. Их несколько: и в доме старухи, и в полицейской конторе, и в комнате  Сони, и, конечно же, лестница самого Родиона Раскольникова. Может быть, это своеобразный символ, путь Голгофу, где ему суждены терзания и муки. Бахтин, исследователь творчества Достоевского, писал об этой лестнице так: « Верх, низ, лестница, порог, прихожая, площадка получается значение «точки» , где совершается кризис, неожиданный перелом судьбы»).
  Слайды 15-16; слайды 17-18 (комната Мармеладовых) (см. приложение 1)

Слайд 19 (комната Сони)

- Сделайте вывод о роли интерьера в раскрытии характера героев.

Поговорим о мастерстве писателя, его символике цвета.(Слайд20)

Слово учителя: Как видим, интерьер, как и городской пейзаж, жёлтый навязчивый цвет связаны с раскрытием психологии героев романа.

- Какие детали комнаты Сони связаны с её судьбой и её душой? .(Слайд21)

- Работа над проблемным вопросом. Построить мизансцену: в каком углу комнаты вы расположили бы её, а в каком Раскольникова?(см. приложение 4)

Слово учителя: Итак, мы видим, что Достоевский воссоздает город с топографической точностью. Достоверность деталей предельная, при всей фантастичности город из романа – то Петербург, по которому мы ходим и сейчас. Писателю было необходимо, чтобы читателя неотступно преследовало ощущение: здесь и сейчас, в этом городе, на этой улице. И возникает эффект сопричастности.

- Внимание, телеведущий Парфенов для вас проведет экскурсию в современном Петербурге. (просмотр фильма)

- Работа с таблицей «Петербург Достоевского» .(Слайд23)

.(Слайд24) Проверить записи таблицы.
   Заключительное слово учителя: Таким образом, Петербург является не только местом действия, социальным фоном, но и непосредственным участником всего происходящего. Город подталкивает героев к совершению тех или иных поступков, оказывает влияние на ход и развитие их мыслей, воздействует на внутреннее восприятие жизни.

.(Слайд25)

Домашнее задание: 
 Перечитать эпизоды:
Ч.1 гл.2-4, 6-7
2.  Ответить на вопросы:
Как родилась у Раскольникова идея убийства и на чем она основана?
Что несет обездоленным теория Раскольникова?
3. Написать творческую работу на тему: « История семьи Мармеладовых»
